

两岸水果政治角力又起(下)

也没有互动的机会，所以发生问题时更没能力处理。

台湾凤梨的主要产地以屏东县、台南县、高雄县居多，都是民进党的传统票仓。当凤梨禁今年2月宣布时，舆论倾向认为北京的禁令是冲着绿营而去。

莲雾的主要产地包括绿营执政的屏东和高雄，而释迦的主要产地是台东县，那是蓝营执政的县。陈吉仲预测，下一个“中枪”的可能是柑橘，若是，台湾柑橘最大产地、蓝营执政的台中市将首当其冲。

由此可见，随着大陆对台祭出的水果禁令范围逐步扩大，台湾多个县市，不分蓝绿，都可能受波及。

台湾农委会称已准备新台币10亿元专案经费，将全力采取相关因应措施保障农民权益，并警告可能正式向世界贸易组织（WTO）提出争端解决控诉。

据报道，有台湾学者认为农委会提出争端解决的胜算大，但是费时，也有人指出，台湾禁止中国大陆多项农产品进口，向WTO申诉未必行得通。

北京“穷台”进行式？

大陆为何选在此时对台湾水果下重手？

纵观近日时政变化，不排除与媒体所报道的，美国在认真考虑让台湾的“台北经济文化代表处”更名为“台湾代表处”有关。双方官员据称还为此在距华盛顿约80公里的马里兰州首府安纳波利斯举行“特殊管道会谈”。北京认为，使用“台湾”一词违反“一个中国”原则，因此强烈反弹。

除了封杀水果，台湾军方年度军演“汉光37号”实兵操演的最后一天（9月17日），大陆解放军派10架军机进入台湾防空识别区。据台湾媒体报道，在演习五天期间，大陆解放军也天天都派战机。

当大陆今年3月对台祭出凤梨禁令时，有分析认为，这可能是北京“穷台论”的起手式，对大陆社会的冲击和副作用很小，但可以做为测试两岸民意和政治风向的工具。也有人认为，这是对蔡英文的警告，若想让台湾经济能够稳定发展，最终必须去面对两岸是否要继续对立和持续恶化的问题。

大陆微信公众号“占豪”今天（20日）发出题为“对台湾又出手了！”的文章，也将穷台论和台湾水果禁令联系起来。

文章先抨击台湾台独分子遍地，“干嘛一定要吃台湾水果？”又称种种迹象显示，台湾向大陆供应的水果有问题，而供应日本的水果就比供应大陆的要好，“我们当然可以选择不吃”。

文章说，网民提出要想统一台湾，就必须先“穷台”的意见没错，并称穷台成为大陆统一台湾的手段的“可能性还真有”。文章说，原因很简单，从蔡英文过去一段时间以来越来越走向台独看，大陆一定会采取系列措施，也一定会军事手段、经济手段一起

用。“香港01”的分析也指出，关键仍在两岸关系上，对北京来说，看准了自身是诸多台湾许多输出品项的首要市场，藉此扼住台湾外销产业的咽喉，盼蔡英文政府能够早日改弦易辙。

台湾凤梨可安好？

“穷台”政策是否有效，还需更长时间观察，但不妨先看看被大陆封杀的凤梨近况如何。

据亲绿的《自由时报》今天报道称，大陆3月禁止台湾凤梨销中后，农委会祭出外销、加工、内销三箭齐发，稳定凤梨产销，减少对单一市场的依赖，外销成绩较去年同期增加566%。

农委会统计，今年凤梨外销，若扣

除3月前销往大陆数量，至八月外销量达2万5187公吨，较去年同期增加566%，其中外销日本增加742%、香港增加514%。日本和香港市场“给力”，为挽救台湾凤梨出口市场贡献颇大。

但据BBC中文网报道指出，失去中国大陆市场的损失并未得到完全弥补，去年前七个月大陆进口4万零142公吨台湾凤梨；而今年同期，日本与香港进口相加为2万3818公吨。

若以数据判断，大陆“穷台”政策多少有点成效，但“穷台”是否能推动并达致统一目标，则仍是个大问号。自凤梨禁令后，台湾肯定已意识到水果出口市场不能单一高度依赖大陆，为打响水果保卫战，势必得谋求出口市场多元化。

中美和两岸关系都日趋复杂，在中美不和、两岸冻僵、美台走近的局面下，台湾无可避免成为美国遏制大陆的筹码，北京对台势必适时出手敲打警告。在凤梨、莲雾和释迦之后，估计还有下一波水果躺着中枪，苦的是心惊胆颤的台湾果农。

文 / 联合早报网综合整理



台湾凤梨主要产地为屏东县、台南县和高雄县，都是民进党票仓。当大陆今年2月宣布凤梨禁令时，舆论倾向认为是冲着绿营而去。（互联网）